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ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

ΜΕΤΡΗΣΗ ΕΝΤΑΣΗΣ, ΤΑΣΗΣ ΚΑΙ ΑΝΤΙΣΤΑΣΗΣ ΑΓΩΓΟΥ
ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΑ ΟΜΑΔΑΣ
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2.

3.
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Σκοπός της άσκησης:
Είναι να μάθετε το χειρισμό του πολύμετρου ώστε να μπορείτε να μετρήσετε τα βασικά μεγέθη του ηλεκτρισμού όπως τάση ένταση, και αντίσταση αγωγού.

Βήμα 1ο
Στο πάγκο σας υπάρχει μία μπαταρία. Ρυθμίστε σωστά το πολύμετρο, βάζοντας τους ακροδέκτες στις σωστές υποδοχές και στρέφοντας τον δρομέα στη σωστή κλίμακα, ώστε να μετρήσετε την τάση της μπαταρίας με ακρίβεια ένα δεκαδικό ψηφίο. 

Τάση πηγής…………………………………………………….

Βήμα 2ο 

Συνδέστε με την πηγή ένα λαμπάκι και μετρήστε ξανά την τάση της πηγής. 

Τάση πηγής όταν τροφοδοτεί και λαμπάκι ………………………

Βήμα 3ο 
Ρυθμίστε σωστά το πολύμετρο, βάζοντας τους ακροδέκτες στις σωστές υποδοχές και στρέφοντας τον δρομέα στη σωστή κλίμακα, ώστε να μετρήσετε το ρεύμα που διαρρέει το λαμπάκι ακρίβεια ένα δεκαδικό ψηφίο. Δώστε ιδιαίτερη προσοχή στην σύνδεση του πολύμετρου σε σχέση με το λαμπάκι. 

Ρεύμα που διαρρέει το λαμπάκι …………………………………………….

Βήμα 4ο
Με τη βοήθεια του ορισμού της αντίστασης υπολογίστε την αντίσταση που παρουσιάζει το λαμπάκι. Δώστε το αποτέλεσμα χωρίς δεκαδικά ψηφία

Αντίσταση που παρουσιάζει το λαμπάκι μέσω υπολογισμού…………………………
Βήμα 5ο  
Ρυθμίστε σωστά το πολύμετρο, ώστε να μετρήσετε τώρα την αντίσταση που παρουσιάζει το λαμπάκι.

Αντίσταση που παρουσιάζει το λαμπάκι μέσω μέτρησης……………………….

Που κατά τη γνώμη σας οφείλεται η διαφορετική τιμή της αντίστασης που μετρήσατε και υπολογίσατε;

Σημειώσεις –συμβουλές για καθηγητές
1. Μαζί με το φύλλο εργασίας θα πρέπει να δώσετε και το φύλλο λειτουργίας του πολύμετρου το οποίο είναι πρακτικό να είναι πλαστικοποιημένο

2. Είναι πολύ πρακτικό οι ακροδέκτες από τα πολύμετρα να έχουν κοπεί και να έχουν αντικατασταθεί με κροκοδειλάκια

3. Μπορείτε για λαμπάκι να δώσετε από αυτά του χριστουγεννιάτικου δένδρου ( ότι τις ψείρες αλλά αυτά που αφαιρούνται από τη βάση τους ) στα άκρα των οποίων θα έχετε προσαρμόσει κροκοδειλάκια.

4. Αν είναι δύσκολο να προμηθευτεί κάθε ομάδα μία μπαταρία των 4,5 V μπορείτε να χρησιμοποιήσετε φθηνά τροφοδοτικά είτε από παλιά κινητά είτε από το εμπόριο με κόστος 3-4 ευρώ το καθένα. Το πλεονέκτημα είναι ότι δεν τελειώνουν όπως οι μπαταρίες. Το μειονέκτημα είναι ότι χρειάζεται πρόσβαση σε πρίζα

5. Θα πρέπει να επιμείνετε στο γεγονός ότι για να μετρηθεί με το πολύμετρο η αντίσταση ενός αγωγού θα πρέπει ο αγωγός να μην διαρρέεται από ρεύμα, αφού το πολύμετρο για να μετρήσει την αντίσταση, τροφοδοτεί τον αγωγό με συγκεκριμένη τάση και μετράει το ρεύμα. 

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΟΥ ΠΟΛΥΜΕΤΡΟΥ

Το πολύμετρο είναι ένα όργανο που μετράει τρία μεγέθη.

ΤΗΝ ΤΑΣΗ

Σταθερή και Εναλλασσόμενη 
( Μονάδες V)

ΤΗΝ ΕΝΤΑΣΗ
Σταθερή και Εναλλασσόμενη

( Μονάδες Α)

ΤΗΝ ΑΝΤΙΣΤΑΣΗ





( Μονάδες Ω)

Οι σταθερές τάσεις ή εντάσεις συμβολίζονται με DC
(σύμβολο  - )

Ενώ οι εναλλασσόμενες τάσεις ή εντάσεις με      AC
(σύμβολο ~ )

Η αντίσταση ενός αντιστάτη μετριέται όταν αυτός είναι εκτός κυκλώματος, δηλαδή όταν δεν συνδέεται με πηγή-μπαταρία. 

Σταθερές τάσεις και εντάσεις παρέχονται πχ από μια μπαταρία, ενώ εναλλασσόμενες τάσεις ή εντάσεις παρέχονται από το δίκτυο της ΔΕΗ δηλαδή από μια πρίζα του σπιτιού μας. 

Για να μετρήσουμε σωστά πρέπει να προσέξουμε ώστε:

1. Να τοποθετήσουμε σωστά τους ακροδέκτες του οργάνου (στις σωστές οπές)

2. Να τοποθετήσουμε  στη σωστή θέση το δρομέα του οργάνου

3. Να συνδέσουμε σωστά το όργανο στο κύκλωμα
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Το μαύρο καλώδιο-ακροδέκτης τοποθετείται πάντα στην οπή που γράφει COM (λέγεται γείωση). Το κόκκινο καλώδιο τοποθετείται στην κατάλληλη οπή ανάλογα με το μέγεθος που θέλουμε να μετρήσουμε. ( γράφεται στην οπή ). Συνήθως το ρεύμα που θέλουμε να μετρήσουμε είναι μικρό ( της τάξεως των mA ) και γι’αυτό τοποθετούμε τον ακροδέκτη στη θέση mA. 

	Πολλαπλάσια μονάδων
	Υποπολλαπλάσια μονάδων 

	Κ(κιλο)    x103
	m (μιλι)     x10-3

	M(μεγα)  x106
	μ (μικρο)   x10-6

	G(γιγα)    x109
	n ( νανο)   x10-9


Ο δρομέας τοποθετείται στην κατάλληλη θέση ανάλογα με το μέγεθος που θέλουμε να μετρήσουμε και την κλίμακα. Πχ αν ο δρομέας τοποθετηθεί στη θέση [V-]  20 αυτό σημαίνει ότι θέλουμε να μετρήσουμε κάποια σταθερή τάση που η τιμή της δεν θα ξεπεράσει τα 20V. Αν το όργανο μας δείξει σε αυτή τη θέση το σύμβολο Ι αυτό σημαίνει ότι η τάση ξεπέρασε τα 20V της κλίμακας, οπότε πρέπει να μετακινήσουμε  το δρομέα σε μεγαλύτερη κλίμακα πχ στην κλίμακα 200V. 

Το πολύμετρο ως βολτόμετρο τοποθετείται παράλληλα.

Το πολύμετρο ως αμπερόμετρο τοποθετείται σε σειρά. 

Δρομέας





Οπές για τους ακροδέκτες











